XLIIL Irinyi Janos
Kozépiskolai Kémia Verseny

2010. februar 3. _
Iskolai forduld Magyar Kémikusok
IL.a, ILDb, és IL.c kategdria Egyesiilste

Periodusos rendszer a feladatlap 4. oldaldn talalhato, egyéb segédeszkiizkéntﬂcsak szamologép
hasznalhat6. Munkaidé: 120 pere Osszpontszam: 100

1. Az aldbbi tablazatban ,,A”-t6] ,,G"-ig hét olyan anyagot (vegyiiletet vagy elemet) jeloltiink, amelyek
moléris tomege kozel azonos. A téblazat informécidi alapjan dontse el, hogy az aldbbi allitisok koziil
melyik a helyes, illetve a megadott allitdsok mely anyagokra vonatkoznak! (A megadott tablazat kitdltése

nem hidnyos!) 15 pont
Elsérendi kotés A halmazaban eléfordul6 legersebb
Az ismeretlen masodrendd kotés
anyag ionos kovalens fémes diszperzids dipdl-dipdl Hidrogén-
kolcsdnhatas kotés
A X X
B X
& X X
D X X
E X
F X X
G X
Allitas igaz | hamis

Az, A” anyag forrdspontja a legalacsonyabb

A ,,B” anyag gaz halmazallapoti

A ,,C” anyag rosszabbul oldédik vizben, mint a ,,D”

A ,,D” anyag nehezen cseppfolydsithatd

Az E” anyagbdl kivald elektromos szigeteld készithetd

Az ,F” és D" anyagok cseppfolyds allapotban j6l elegyednek egymassal
A ,,G” anyag szobahémérsékleten giz halmazallapoti

Allitas Betli jel

Keépviseldje lehet elem
Képviseldje lehet vegyiilet
Olvadéka vezeti az Aramot
Képviseldje vizben oldédhat

2, Adja meg a szerkezeti képletét egy-egy olyan telitett szénhidrogénnek, amely
a) csak primer szénatomokat tartalmaz,

b) csak primer és tercier szénatomot tartalmaz,

¢) nem tartalmaz egyetlen primer szénatomot sem,




d) csak szekunder és tercier szénatomot tartalmaz,

e) csak szekunder és kvaterner szénatomot tartalmaz!
Osszesen 5 pont

3. Adja meg a szerkezeti képletét a benzol egy olyan nem gyiiriis izomerjének, amelyben csak
egyfajta hidrogén van! 1,5 pont

4. Adja meg az A, B, C, D vegyiiletek térszerkezeti képletét az aldbbi reakciésorban!

B B 0]
/\\// ﬂ, A —i g i—b— D He N

H® -H,0

4 pont

5. a) Adja meg a rajz szerinti els6 szénatom oxid4ciés szamat, és ennek alapjan allitsa sorrendbe a

kovetkezo vegyiileteket ndvekvé oxidaltsagi allapotuk szerint! Osszesen 12,5 pont
NH>
O NS HCOOH HC=C—CH; CH;0H
N
NH,
(a) (b) (c) (d) (e)

b) Irja le a fenti vegyiiletek reakcidjat fém natriummal! Ha nem reagél, azt is jelezze!

¢) Irja le a fenti vegyiiletek reakcijat vizzel! Ha nem reagl, csak oldodik, ill. elegyedik, azt is irja le!

6. Rendelkezésére allnak a kovetkezé atomok: H, C, O. Ezek kizil maximum 6 db atom

felhasznalisaval szerkesszen 3-3 molekuldt az aldbbi szempontok szerint! Rajzolja fel a

félkonstitiicids képletiiket! 12 pont
a) Elemmolekula:

b) Egy darab n-kétés legyen benne:

¢) Legaldbb hirom atombol 4116 apolaris molckula:

d) Linearis alaku:

¢) Valamennyi kétésszdge nagyobb legyen, mint 109,5° és kisebb, mint 180°:

f) Halmazéban H-kotés alakulhat ki:
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